
 

 المحاضرة الخامسة

لحسابات المومٌةا  

National Accounts 

  
 : GNPالناتج المومً الإجمالً 

الأفراد والشركات الوطنٌة ٌشمل لٌمة السلع والخدمات النهائٌة المنتجة من  ( Gross National Product- GNP )  لًالإجماالناتج المومً 
) فتعتبر الأرباح المتحممة للاستثمارات فً الخارج جزءاً من الناتج المومً الإجمالً , بٌنما لا تعتبر  سواء تم الانتاج فً داخل أول خارج المطر 
 داخل المطر جزءاً من الناتج المومً الإجمالً ( . الأرباح المتحممة للشركات الأجنبٌة العاملة

المتدفمة من لأجل التوصل إلى لٌمة الناتج المومً الإجمالً , لابد أن نأخذ فً الاعتبار صافً دخل عوامل الإنتاج أو عوائد عناصر الإنتاج الوطنٌة 
 إلى الخارج , وٌطلك علٌه صافً عوائد عناصر الإنتاج  الخارج مطروحاً منها عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌة المتدفمة من داخل الوطن

 (Net Factor Income-NFI ) 
 

GNP = GDP + NFI 
 

(  طالما كانت عوائد عناصر الإنتاج الأجنبٌة   GDPمن الناتج المحلً الإجمالً ) أكبر(   GNPلذلن فمن المتولع أن ٌكون الناتج المومً الإجمالً )
 الإنتاج الوطنٌة لذلن المطر فً الخارج.  من عوائد أللفً المطر المعٌن 

 
 حٌث أن :

GNP = GDP + NFI 
 

 ( : Net National Product-NNPالناتج المومً الصافً ) 
 بالفرق بٌن الناتج المومً الإجمالً وإهلاكات الأصول الثابتة(Net National Product -NNP)ٌماس الناتج المومً الصافً 

   ( Depreciation - D ) 
 

 أي أن :
NNP = GNP – D 

 
 ( : Net Domestic Income-NDIالدخل المحلً الصافً ) 

من ( D ) وإهلاكات الأصول الثابتة  ( Net Indirect Tax-NIT ) الدخل المحلً الصافً ٌتم الحصول إلٌه بطرح صافً الضرائب غٌر المباشرة
   (GDP)الإجمالً  الناتج المحلً

 
 أي أن :

NDI = GDP – [ NIT + D ] 
 

  ( :  Personal Incomeالدخل الشخصً )
ون اعتبار لمشاركتهم أو عدم مشاركتهم فً الناتج هو مجموع ما ٌحصل علٌه أفراد المجتمع من دخول د (  Personal Income)الدخل الشخصً

لى النحو المحلً الإجمالً , وهو ممٌاس الدخل ذو الصلة المباشرة بتغٌرات الإنفاق الاستهلاكً. وبناء على ذلن , ٌتم التوصل إلى الدخل الشخصً ع
 التالً :

 
 

الأرباح غٌر الموزعة + استمطاعات الضمان الاجتماعً ( + ) ) الضرائب على أرباح الشركات +  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 
 مدفوعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن العام ( .

 
 

 ( :  Disposable Personal Incomeالدخل الشخصً المتاح )
فراد حك التصر  فٌه بالإنفاق أو الادخار . وٌحسب الدخل الشخصً المتاح بطرح ضرٌبة الدخل هو الدخل الذي ٌملن الأالدخل الشخصً المتاح 

 من الدخل الشخصً , (Income Taxes) الشخصً
 أي أن : 
 
 

 ضرٌبة الدخل الشخصً . –الدخل الشخصً  الدخل الشخصً المتاح =
 
 
 

 
بالدخل الشخصً المتاح ,  وانتهاءمن الناتج المحلً الإجمالً  وٌوضح الجدول التالً صٌغة مبسطة لكٌفٌة التوصل إلى مفاهٌم الدخل المختلفة , ابتداءً 

 . 2004وتوزٌعه بٌن الإنفاق الاستهلاكً والادخار , وذلن استناداً إلى بٌانات تمدٌرٌة لالتصاد الوطن العربً فً سنة 
 



 

 
 * 2004  المماٌٌس المختلفة للناتج والدخل لالتصاد الوطن العربً فً سنة

 

 الفمرة
 

 دولار أمرٌكًملٌار 

 800 الناتج المحلً الإجمالً بالأسعار الجارٌة -1

 + 10 (NFI+ صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج )   

 810 الناتج المومً الإجمالً بالأسعار الجارٌة -2

 - 14 أهلان رأس المال الثابت -     

 796 الناتج المومً الصافً -3

  - 56 الضرائب غٌر المباشرة -      

 740 الدخل المومً -4

  - 15 ضرائب على أرباح الشركات -        

 - 20 الأرباح غٌر الموزعة -

 - 5 استمطاعات الضمان الاجتماعً -           

 - 100 دخل الاستثمارات الحكومٌة -      

 + 20 + المدفوعات التحوٌلٌة

 + 5 + الفوائد على الدٌن العام 

 625 الدخل الشخصً -5

 - 50 ضرٌبة الدخل الشخصً -

 575 الدخل الشخصً المتاح -6

 

 أمثلة محلولة :
 بافتراض توافر البٌانات التالٌة بالملٌون ريال :

 
 المٌمة
 

 
 البند

 
 المٌمة

 
 البند

 إهلان رأس المال 180 معاشات التماعد 40 

 ضرائب غٌر مباشرة 163 إٌجارات 24

 إجمالً الاستثمار 240 استهلان لطاع عائلً 1080

 أجور ورواتب 1028 ضرائب على الأرباح 65

 إنفاق حكومً 365 غٌر موزعةأرباح  18

 دخول أصحاب الأعمال الصغٌرة 97 صادرات 17

 مدفوعات الضمان الاجتماعً 20 واردات 10

 ضرائب مباشرة 40 أرباح موزعة 117

 صافً عوائد عوامل الإنتاج 92 صافً الفوائد 20

 
 : المطلوب حساب كل من 

 .والإنفاق الدخل لتٌ بطر المحلى الناتج إجمال -1
 .المحلى الناتج صافى -2
 الإجمال الموم الناتج - 3

 
 الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الانفاق الحكومً + صافً الصادراتلانفاق ا = بطرٌمة الإنفاقإجمالً الناتج المحلً  /1
 =1080  +240  +365+ (17 - 10 ) 

1692 = 
دخول العاملٌن ) الرواتب ( + الإٌجارات + أرباح الشركات + دخول الأعمال الصغٌرة + صافً الفوائد +  =بطرٌمة الدخل إجمالً الناتج المحلً  

 . الإعانات ( + الإهلاكات –صافً الضرائب ) الضرائب المدفوعة 
= 1028 +24  + (117  +18 )+97  +20 + |  (65  +40  +163 )- 20 - 40 |  +180 

1692 =    
 
 ) الضرائب غٌر المباشرة + إهلاكات الأصول الثابتة ( –الناتج المحلً الإجمالً  = صافً الناتج المحلً/ 2
 =1692  (- 163  +180 ) 
 =1349 
 
 الناتج الإجمالً المحلً + صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج= الناتج المومً الإجمالً / 3



= 92 + 1692 1784  
 

 بافتراض توافر البٌانات التالٌة عن التصاد ما ) بالملٌون ريال ( :
 

 البند المٌمة البند المٌمة

 أرباح موزعة 13 إجمالً الاستثمار 46

 واردات 12 الصادرات 9

 ضرائب غٌر مباشرة 22 الدخل الشخصً المتاح 190

 ضرٌبة الدخل الشخصً 38 الادخار الشخصً 10

 معاشات التماعد 23 الاستهلان الحكومً 84

   إهلان رأس المال 52

 
 : المطلوب حساب كل من 

 .الإجمالً المحلى الناتج - 1
 .المحلى الدخل صافى - 2
 .الشخصً الدخل - 3
 الإنفاق الاستهلاكً الخاص + الاستثمار الخاص + الإنفاق الحكومً + صافً الصادرات =الناتج المحلً الإجمالً / 1

 ( 12 – 9 ) + 84 + 46 + ( 10 – 190 )=  
= (3-) + 130 + 180= 

307= 
 ) صافً الضرائب غٌر المباشرة + إهلاكات رأس المال ( –الناتج المحلً الإجمالً = الدخل المحلً الصافً / 2

= ( 52 + 22 ) - 307 = 233233 
 الدخل الشخصً  ضرٌبة الدخل –الدخل الشخصً المتاح = الدخل الشخصً / 3

 الشخصً الدخلالدخل الشخصً المتاح + ضرٌبة  = الشخصً الدخل 
 = 38 + 190228  

 
 دولار فإن لٌمة  820ملٌون دولار وأن الناتج المومً الصافً لهذه الدولة ٌساوي  850إذا علمت أن الناتج المومً الإجمالً لدولة ما ٌساوي 

 لهذه الدولة تمثل : ) ملٌون دولار  30) 
 .حجم الضرائب المباشرة 
  التحوٌلٌةالمدفوعات 
 .صافً دخل عوامل الإنتاج من الخارج 
 .إهلاكات الأصول الثابتة 

 
 فإن إهلان رأس المال ٌساوي : 3000والناتج المومً الإجمالً هو  2500إذا كان الناتج المومً الصافً هو 

 5500 
 500 
 -500 
 1100 

 إهلاكات الأصول –الناتج المومً الصافً = الناتج المومً الإجمالً 
 إهلاكات الأصول – 3000=  2500

 500الإهلان = 
 

والضرائب على أرباح الشركات  100والمدفوعات التحوٌلٌة للأفراد تساوي  50والأرباح الغٌر موزعة تساوي  750إذا كان الدخل الشخصً ٌساوي 
 فإن صافً الدخل المحلً ٌساوي : 25تساوي 

 725 
 775 
 625 
 675 

الضرائب على أرباح الشركات + الأرباح غٌر الموزعة + استمطاعات الضمان الاجتماعً وتعوٌضات )  –الدخل الشخصً = صافً الدخل المحلً 
 البطالة والمساعدات الحكومٌة للأسر الفمٌرة + الفوائد على الدٌن العام (

 100( + 25 + 50 )  –= صافً الدخل المحلً  750
 725=  750 – 25صافً الدخل المحلً = 

 


